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Розглядаються пріоритетні напрями інтегрованого розвитку самоврядних територій.
Визначається роль держави у формуванні та реалізації стратегії регіонального розвитку України
з огляду на постійне посилення впливів інтеграційних процесів. Аналізуються основи регіональної
політики та механізми її реалізації, визначається її основна мета – об’єднання державної політики
і власної політики регіонів, спрямованої на вирівнювання рівнів соціально-економічного розвитку
самоврядних спільнот, забезпечення максимально можливого рівня життя населення, що є
необхідною умовою ефективної інтеграції України до європейських структур.
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Oleh Buzun. Concept of integrated development of self-governing territories
The prior directions of the integrated development of self-government territories are considered.

The role of the state in the formation and implementation of the regional development strategy of
Ukraine according to ever-increasing influence of integration processes is determined. General analysis
for regional policy basics and mechanisms of its realization is shown as well as the definition of its
main goal – the unification of state and regional policy aimed at social and economic development of
self-government communities level equalizing ensuring the highest possible population living standards
as a prerequisite for the effective integration of Ukraine to European structures.
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Існуюча модель державного управління в Україні вже не задовольняє потреби
сучасного українського громадянського суспільства. Усе це актуалізує пошук методів
розробки й активізує запровадження нової моделі управління, орієнтованої на
забезпечення інтегрованого, сталого розвитку держави, її самоврядних територій і
поліпшення якості життя людини [1].

Реформування системи територіальної організації влади залишається
першочерговим завданням для України. Динамічний поступ сучасної держави
неможливий без активізації процесів інтегрованого розвитку самоврядних
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територій. Така політика інтегрування самоврядних спільнот обумовлює
застосування нового підходу до реалізації їх стратегічної політики. Цей підхід є
інтегрованим, оскільки поєднує взаємну дію економічного, соціального,
екологічного і структурного розвитку територій.

Значна кількість сучасних наукових досліджень сконцентрована на вивченні
процесів сталого розвитку самоврядних територій з точки зору національних та
регіональних особливостей формування, розвитку, інтегрування та функціонування в
різних соціально-економічних умовах. Проте інтегрований розвиток власне самоврядних
територій як ключової складової частини політики регіоналізації,  малодосліджений і,
безперечно, потребує уваги науковців. Щоправда, у цьому науковому напрямі вже є
певні орієнтири. Окремі роботи стосуються європейської інтеграції або ж опису та
розкриття сутності самої інтеграції, що стосуються й самоврядних спільнот. За останні
десятиліття з’явилися тематичні праці, у яких розглядається інтегрований розвиток міст.
Так, просторовий розвиток міста та його функції досліджено в працях З. Герасимчук,
Т. Ніщик, Л. Руденко; проблемам соціально-економічного розвитку міст присвячено
праці економістів, зокрема О. Бойко-Бойчук; екологічну безпеку міст в умовах сталого
розвитку вивчають такі учені, як: Ю. Голік, О. Ілляш, Л. Гришина, С. Доценко; проблеми
формування організаційної структури управління розвитком міст висвітлено в працях
В. Мамотової. Сьогодення потребує ефективного вирішення проблем інтегрованого
розвитку не лише міст, а й інших самоврядних територій. Тому необхідно, застосовуючи
комплексний підхід з урахуванням сучасних вимог сталого розвитку країни, долучатися
також і до новітніх європейських інтеграційних процесів.

Метою статті є обґрунтування підходів до сутності концепту інтегрованого
розвитку самоврядних територій.

В українському суспільстві передбачається складний демократичний перехід
до політично організованого, відповідального суспільства нової якості, у якому
поступово  підвищується рівень ділової активності та політичної участі громадян,
забезпечення їхніх прав і свобод. Формується нова структура соціального
людиноцентристського простору. Усі ці якісні зміни в структурі та змісті
громадянського суспільства неминуче детермінують зміни у формі та змісті  держави,
особливо в системі державного управління, що передбачає, насамперед, докорінну
зміну формату спілкування держави та громадян [7].

Сучасні європейські приклади вдалих інтегрованих підходів до розвитку
самоврядних територій є, з одного боку, своєрідним шляхом модернізації економіки
України, подолання технологічної відсталості, залучення іноземних інвестицій і
новітніх технологій, створення нових робочих місць, підвищення
конкурентоспроможності вітчизняного товаровиробника, виходу на світові ринки,
а з іншого – сприяють утвердженню та розвитку місцевого самоврядування, підняттю
статусу та набуттю дієвих управлінських повноважень самоврядних територій [2].

У цьому напрямі рухається й українське законодавство. Певним підтвердженням
вищезазначених цінностей є Закон України «Про засади внутрішньої і зовнішньої
політики», у якому одна із засад зовнішньої політики зорієнтована на забезпечення
інтеграції України в європейський політичний, економічний та правовий простір [9].

Державна стратегія регіонального розвитку на період до 2020 р., затверджена
постановами Кабінету Міністрів України від 6 серпня 2014 р. № 385 та від 20 грудня
2017 р. № 1089, була розроблена на виконання  Національного плану дій щодо
впровадження Програми економічних реформ, спрямованих на розвиток «Заможного
суспільства, конкурентоспроможної економіки, ефективної держави». Важливими
пріоритетами стратегії є децентралізація та інтегрований підхід до державної
регіональної політики. Відповідно до євроінтеграційного курсу 12 січня 2015 р.
Президент України П. Порошенко видав Указ «Про Стратегію сталого розвитку
„Україна – 2020“». Україна, реалізуючи  процеси інтеграції та йдучи шляхом
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інтегрованого розвитку власних територій, має стати державою із сильною
економікою та з передовими інноваціями [10].

Сталий розвиток – багаторівневе поняття. Його індивідуальний рівень ураховує
те, що будь-які зміни довкілля спричинені діяльністю окремої людини. Потрібні
радикальні зміни індивідуальної свідомості кожної людини щодо можливих наслідків
своєї діяльності. Збалансовані взаємини господарства і природи акцентуються на рівні
локальних соціальних інтеграцій – поселень, підприємств. Досягнення сталого
розвитку передбачає створення оптимальних умов для життєдіяльності населення,
функціонування господарюючих суб’єктів та їх екологічної безпеки.

Концепція сталого розвитку (англ. sustainable development) спрямована на
вирішення сучасних проблем забезпечення економічного зростання в умовах
обмеженості, виснаження та вичерпання природних ресурсів. Сталий розвиток
належить до моделі людського розвитку, у межах якої використання ресурсів
спрямоване на задоволення людських потреб з одночасним забезпеченням сталості
природних систем та навколишнього середовища, щоб ці потреби могли бути
задоволені не тільки для нинішнього, а й для майбутніх поколінь. Це спільна
відповідальність активного громадянського суспільства та публічної влади за власне
довкілля, економічне процвітання й соціальну турботу [3].

Саме у вирішенні питань, пов’язаних із  впровадженням основних засад сталого
розвитку, значно зростає роль місцевого самоврядування та самоврядних територій,
які, у свою чергу, на рівні регіонів та окремих територій (міст, селищ та сіл) є основою
поступального розвитку соціально орієнтованих країн з відповідною
людиноцентриською ідеологією. Слід деталізувати, що стійкий розвиток територій
розуміють як соціально, економічно й екологічно збалансований їх розвиток,
спрямований на створення економічного потенціалу, повноцінного життєвого
середовища для сучасного і майбутніх поколінь на основі раціонального використання
ресурсів (природних, трудових, виробничих, науково-технічних, інтелектуальних),
технологічного переоснащення і реструктуризації підприємств, удосконалення
соціальної, виробничої, транспортної, комунікаційно-інформаційної, інженерної,
екологічної інфраструктур, поліпшення умов проживання, відпочинку та оздоровлення,
збереження та збагачення біологічного різноманіття та культурної спадщини [13].

Варто зауважити, що процес створення міжнародних стандартів у Західній
Європі визначався в поєднанні з інтеграційними процесами, що відбувалися на
території західноєвропейських держав.

Термін «інтеграція» походить від латинського кореня «integrum» – ціле та
«integratio» – відновлення, що в перекладі означає поєднання, взаємопроникнення,
процес взаємозближення, утворення взаємозв’язків, заповнення, возз’єднання,
згуртування, об’єднання політичних, економічних, державних і громадських
структур у межах регіону, країни, світу.

У тлумачному словнику Оксфордського університету інтеграція розглядається
як «акт чи процес поєднання двох чи більше частин таким чином, щоб вони
функціонували разом» [15, с. 675].

Позитивним прикладом такої роботи та узгоджених спільних програмних дій є
Європейська хартія місцевого самоврядування, яка є важливим аспектом
інтеграційних процесів в Європі, що корегує та виступає за налагодження
транскордонного співробітництва. Розкриваючи еволюцію міжнародних форм
просторової інтеграції в Європі, слід зазначити, що важливими документами для
просторового розвитку є також Європейська хартія регіонального/просторового
планування та Європейська стратегія територіального планування» [8]. Відповідно
до європейської практики облаштування територій, сільські райони, самоврядні
території, які виконують переважно регіональні та місцеві функції, тим не менше
відіграють важливу роль у підтримці сталого просторового розвитку країни.
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Зауважимо також, що з погляду сучасних концепцій та застосування світового і
насамперед європейського досвіду актуальною стає проблема розвитку міст. Сьогодні
місто цікаве і його жителю, і науковому досліднику. Майже 7 із 10 людей в Європі
живуть у містах і містечках, де використовується 80 % енергії. Міста створюють майже
85 % ВВП на континенті [11]. Водночас на розвиток міста впливає багато
взаємозалежних факторів, тому виникає потреба в чіткому та цілісному плануванні
або інтегрованому підході до розвитку міст. Міста мають стати центрами зростання
економічно сильних та демократичних країн європейського співтовариства [14].

Інтегрований розвиток міста обумовлює застосування нового підходу до
реалізації його стратегічної політики. Цей підхід є інтегрованим, оскільки поєднує
взаємну дію економічного, соціального, екологічного і структурного розвитку міст.
Концепція інтегрованого підходу у розвитку міст розроблена в 90-х рр. ХХ ст.
у зв’язку з проектами оновлення районів у несприятливих умовах. Інституціональна
основа інтегрованого підходу до оновлення міського середовища визначена
Європейською комісією шляхом пілотних проектів, що стосуються міст [14].

Особливо важливими для підвищення конкурентоспроможності європейських міст
у межах політики інтегрованого міського розвитку стали такі стратегії дій: створення й
утримання якісних публічних зон. Якість публічних просторів, міських культурних
ландшафтів, архітектури та містобудування відіграють центральну роль для конкретних
умов життя мешканців міст. Крім того, як «м’які» фактори, що впливають на вибір
місць розміщення виробництва, публічні зони мають значення для функціонування
підприємств економіки знань, для залучення кваліфікованих і творчих трудових ресурсів,
а також для туризму. Публічні зони та зелені простори існують майже в усіх європейських
містах, створюючи привабливий вигляд та підвищуючи комфортність проживання в
них, спричиняючи їх подальший розвиток [14].

Основні стратегічні цілі інтегрованого розвитку європейських країн, визначені
лейпцизькою хартією «Міста Європи на шляху до сталого розвитку», беззаперечно,
створюють підвалини для напрацювання концепцій інтегрованого розвитку міст не лише
у країнах Європи,  а й у тих країнах, що обрали для себе європейський вектор розвитку
й продовжують рухатися цим шляхом. Лейпцизька хартія стійких європейських міст
ґрунтується на тому, що інтегрований підхід до міського планування – це необхідна
передумова для довгострокового розвитку європейських міст. Згідно з цим документом,
політика інтегрованого розвитку міських територій є процесом, у якому координуються
просторові і тимчасові аспекти основних напрямів міського розвитку. Політика
інтегрованого розвитку населених пунктів реалізується через так звані інтегровані плани
місцевого планування та розвитку. Вони забезпечують просторову, тимчасову і фактичну
координацію та інтеграцію різних політик, планові ресурси для досягнення поставлених
цілей із використанням специфічних інструментів [5].

Як бачимо, місто має фундаментальне значення для розвитку країни. Саме в
містах формується основний промисловий, науковий, культурний потенціал держави;
забезпечується стабільність природно-ресурсного балансу та соціально-
економічного середовища; впроваджуються передові технології, надаються новітні
послуги, забезпечуються якісні стандарти життя населення. Міста є центрами
розвитку регіонів та всієї країни. Проте, акцентуючи увагу на міському успіху,
європейські аналітики чітко розуміють, що варто підтримувати та впроваджувати
інтегрований розвиток і для решти самоврядних територій.

Очевидно, що люди живуть не лише в містах, є спільноти й у селах та селищах,
новоутворених об’єднаних територіальних громадах, саме тому нас цікавлять у тому
числі й сільські, приміські та заміські території. У лейпцизькій хартії стверджується
також, що: «…нам необхідно мати більше цілісних стратегій та узгоджених дій
усіх осіб і установ, задіяних у процесі міського розвитку – також і за межами окремих
міст і громад. Усі органи влади – на місцевому, регіональному, національному та
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загальноєвропейському рівнях – несуть відповідальність за майбутнє наших міст»,
а далі в європейському документі мова йде про необхідність зміцнювати локальне і
муніципально-регіональне узгодження: «Мета полягає в досягненні рівноправного
партнерства між містом і селом, між малими, середніми і великими містами в межах
міських регіонів і метрополій. Необхідно відмовитися від оцінки містобудівних
проблем і рішень, які стосуються тільки одного міста. Наші міста повинні бути
«точками кристалізації» муніципально-регіонального розвитку та брати на себе
відповідальність за територіальну згуртованість» [5].

Сьогодні в Україні темпи розвитку міських та сільських територій значно
вирізняються. Міста мають більший економічний потенціал, а отже, кращі умови
для розвитку бізнесу, що в умовах децентралізації суттєво збільшує доходи місцевих
бюджетів і поліпшує рівень життя таких міст, насамперед це стосується міст
обласного значення. Розпочатий у 2015 р. процес утворення об’єднаних
територіальних громад задав вектор для прискорення сільського розвитку завдяки
можливості входження в одну громаду міста (селища, яке належить до категорії
міських населених пунктів) та сільських територіальних громад навколо міста. Такі
громади показали свою перевагу перед іншими типами об’єднаних територіальних
громад, у яких об’єдналися лише сільські територіальні громади [6].

У цих умовах стимулювання співробітництва міських та сільських
територіальних громад стає важливим елементом розвитку сільських територій
одночасно з новими можливостями розвитку міст. Ключові проблеми – побоювання
сільських громад поглинання містами та недовіра до змін – можуть бути подоланими
лише шляхом налагодження комунікацій між містами та сусідніми територіальними
громадами, створення спільних проектів для вирішення спільних проблем [6].

Інститут громадянського суспільства 20 серпня 2018 р. розпочав реалізацію
проекту «Партнерство між міськими та сільськими територіальними громадами як
ефективний інструмент місцевого економічного розвитку». Проект реалізовується
в межах міжнародної технічної допомоги за підтримки програми «U-LEAD з
Європою» і триватиме до грудня 2019 р. [12].

Позитивні результати щодо реалізації процесів міжнародної інтеграції може
дати розширення функцій регіонів. Формуючи стратегії регіонального розвитку,
реалізуючи заходи регіональної політики, слід мати чітко сформульовані цілі
розвитку регіонів на кожному ієрархічному рівні регіональної інтеграції. Такими
рівнями є: регіональна інтеграція всередині регіону, міжрегіональна інтеграція
всередині держави та міжрегіональна співпраця на міжнародній арені, особливо в
контексті європейської інтеграції України. У контексті регіональної інтеграції
головною метою буде гармонійний розвиток регіону, що відбувається на основі
реалізації цілей: використання потенціалів центрів регіонів щодо розвитку їх
територій у цілому, розвиток малих та середніх міст, активізація розвитку
самоврядних територій. У контексті міжрегіональної інтеграції головною метою є
спільні дії сусідніх регіонів, спрямовані на розвиток гармонійної співпраці територій,
що межують. У контексті європейської інтеграції головною метою буде максимізація
позитивних ефектів інтеграції та зменшення її негативних наслідків [4].

Насамкінець зазначимо, що інтегрований розвиток як концепт моделі управління
самоврядних територій є послідовним і комплексним завданням у сфері забезпечення
ефективного управління, яке повинно мати паралельні зміни в напрямі публічності,
партисипативного та транспарентного розвитку.

Отже, у дослідженні обґрунтовано підходи до сутності концепту інтегрованого
розвитку самоврядних територій, а саме:

− виявлено світові тренди щодо застосування принципів інтегрованого розвитку,
що сприяють: становленню та розвитку самоврядних спільнот; застосуванню нового
підходу до реалізації їх стратегічної політики; формуванню стратегії регіонального
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розвитку й реалізації заходів регіональної політики; реалізації процесів міжнародної
інтеграції на загальнодержавному, регіональному та місцевому рівнях;

− охарактеризовано нормативно-правову базу інтегрованого розвитку, яка
складається: із Закону України «Про засади внутрішньої і зовнішньої політики» від
1 липня 2010 р. № 2411-VI; Стратегії сталого розвитку «Україна – 2020»;  Державної
стратегії регіонального розвитку на період до 2020 р.; Європейської хартії місцевого
самоврядування; Європейської стратегії територіального планування; лейпцизької
хартії «Міста Європи на шляху до сталого розвитку»; програми «U-LEAD з Європою»;

− встановлено основні властивості інтегрованого розвитку, орієнтовані: на
використання людиноцентристської ідеології, активізацію процесів інтегрованого
розвитку самоврядних територій та самоврядних спільнот, що обумовлює
застосування нового підходу до реалізації їх стратегічної політики. Зазначений підхід
є інтегрованим, оскільки поєднує взаємну дію економічного, соціального,
екологічного і структурного розвитку територій, а також розглядає практику
інтегрованого розвитку міських територій, інтегрованих планувань місцевого
значення та партнерства між міськими та сільськими територіальними громадами;

− запропоновано авторське визначення інтегрованого розвитку – це процес
об’єднання, взаємодії та співпраці, спрямований на формування самодостатності,
економічного, екологічного та соціального розвитку територій.
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